

我国已累计培养1100多万研究生

新华社上海12月11日电(记者杨湛菲)教育 部11日在上海召开新时代研究生教育教学改革座 谈推进会。记者从会上获悉,我国已累计培养 1100多万研究生。目前,我国有117个一级学科和 67个专业学位类别,全国范围内布局了1.9万多个 学位授权点。进入新时代,全国780多个研究生培 养单位向经济社会发展主战场输送了60多万名博 士和670多万名硕士。2022年,在学研究生人数达

据介绍,近年来,数理化生等基础学科得到加

士点的占比分别稳定在70%、50%左右。同时新增 了量子科学与技术、先进能源等39个目录外一级 交叉学科点和半导体材料与器件等6196个目录外 二级学科或交叉学科点,增强研究生教育对科学 前沿和关键领域的支撑能力。

出台《研究生导师指导行为准则》等制度 每年10余万人次导师接受专门培训、打破学位授权点"终身制"、加大学位论文抽检力度…… 近年来,导师指导能力和水平不断提高,学位论 加快建设。学位点授权、招生、培养、评价等关 键环节统筹联动,推进学术学位和专业学位分 类发展

教育部提出,在3年内培养一批厚基础、实战 型、能集中解决企业最急迫技术难题的高层次创 新人才。加快布局社会需求强、就业前景广 缺口大的学科专业,优化学科专业的区域布局。 深入研究 AI 技术对研究生教育教学的影响,做好 政策和技术储备。

中越米轨中亚国际货运班列 开行突破4200列

新华社昆明12月11日电(记者丁怡全)中国铁 路昆明局集团有限公司11日对外发布数据,截至10 日,中国开远至越南海防间的米轨中亚国际货运班列 开行突破4200列,累计完成跨境货物运输超168万吨。

米轨是指轨距1米的铁路。2017年底,在中越 双方铁路、海关等多部门的联合推动下,中亚国际货 运班列依托中越米轨铁路开行,通过固定装车地点、 运行线路、列车车次、到发时间、运输价格的"五定" 方式,中越米轨实现班列化形式开行国际货运列车, 从中国开远、越南海防两地对发。

今年以来,中越米轨中亚国际货运班列持续增 运上量,每日稳定开行2至4列,有效保障了物资在 中国和东盟各国间的快速流通和集散。

为提升中越米轨中亚国际货运班列运输效率及 品质,中国铁路昆明局集团有限公司持续优化物流 各环节,抓好货物的装卸组织,确保班列按时开行; 加强车辆出境前、入境后的检查维修,及时消除故障 隐患,保障货车运行安全;强化跨境通道建设,积极 与海关、边检部门协作,实现24小时通关,极大提升 了进出口货物报关报检效率。

新疆首批国家"沙戈荒"项目全部并网发电



12月8日,国网阿克苏供电公司工作人员来到国家电投 阿拉尔光伏一电站进行隐患排查。(马海骄摄)

新华社电 随着国家电投阿拉尔光伏一电站于 10日成功并网,新疆电网首批国家440万千瓦"沙戈 荒"项目全部并网发电。

加快推进以沙漠、戈壁、荒漠地 区为重点的大型风电光伏基地规划 建设,是国家推动能源清洁低碳转型 的重大战略举措。新疆拥有丰富的 风、光资源,以及沙漠、戈壁、荒漠等 土地资源,是国家规划建设的大型清 洁能源基地之一

目前,国家已累计下发三批次 "沙戈荒"项目,新疆纳入国家三批次 "沙戈荒"项目累计规模3718万千瓦, 其中纳入国家第一批"沙戈荒"项目、 接入新疆电网的有440万千瓦。

自国家第一批"沙戈荒"项目批 复以来,新疆能源主管部门、国家电 网、电源企业积极合作,研究商定新 能源场站建设、并网等工作。

截至目前,新疆电网总装机137879万千瓦,新能 源装机规模达到6203.8万千瓦,新能源规模和装机 占比均位居全国前列。 (记者杜刚)

南京大学教授发现远东国际 军事法庭庭长韦伯个人档案

新华社南京12月11日电(记者蒋芳、邱冰清)南 京大学教授、侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生, 发现并公布远东国际军事法庭庭长威廉·韦伯的个人 档案。专家认为,韦伯个人档案有助于促进南京大屠 杀史研究进一步深入。

1946年5月3日至1948年11月12日,美、中、英、苏 等11国在日本东京开设远东国际军事法庭,审判二战 中日本甲级战犯。这场人类有史以来规模最大、时间 最长的国际审判,被称为东京审判。澳大利亚法官威 廉·韦伯担任庭长。

张生告诉记者,为了将此案办成经得住历史考验 的"铁案",每名被告均有日本籍、美国籍辩护律师各1 人,控、辩双方在法庭上的权利义务完全平等。在两年 多时间里,东京审判共开庭800多次,出庭证人达400 多名,书面证人700多名,受理证据4300多件,判决书 长达1200多页。最终,宣判25名被告有罪,对东条英 机、松井石根等7人处以绞刑。

张生说,此次发现的档案主要包括四部分,即韦伯 起草的远东国际军事法庭宪章、判决书草稿文件、与法 庭相关人士的书信往来、多个战犯具体案例。韦伯在 东京审判中发挥了三方面作用:一是参与了法庭宪章 等顶层设计;二是维护了法庭各系统的顺利运转;三是 回击了战犯及其辩护律师的恶意反扑,捍卫了文明和 正义。"要维持这样一个国际法庭的运转,不仅需具备 专业的法律知识,还需政治上的智慧和强大的控场能 力。"张生认为,东京审判涉及11个国家,能维持远东国 际军事法庭安全运转,韦伯是关键人物。

"东京审判结束以后,韦伯返回澳大利亚并长期活 跃在法律界。去世之前,他把自己一生高光时刻的相 关档案结集保存。但此前很长时间,这些档案都无人 问津,也未能发挥应有的研究价值。"张生说,结合南京 大学前期出版的72卷本《南京大屠杀史料集》和上海交 通大学出版的东京审判相关资料,韦伯个人档案将极 大促进南京大屠杀史、东京审判研究进一步深入。

